



月月有主题 周周有实践 天天能成长

滨城区第二小学夯实“一体两翼”推动少先队工作高质量发展

滨州日报/滨州网记者 郭向春 通讯员 郭聪聪



鼓号队是少先队礼仪教育的重要内容，是少先队开展活动、实施集体主义教育、美育教育和组织训练的有效载体。在近日由团市委、市教育局、市少工委联合举办的“学习二十大 争做少先队员”2023年少先队鼓号操大赛上，滨城区第二小学鼓号队从全市8支参赛队中脱颖而出，获得金奖。此次获奖，充分体现了滨城区第二小学少先队工作成效。

近年来，滨城区第二小学立足立德树人，以培养“担当民族复兴大任的时代新人”为根本任务，坚持以少先队员自主发展为中心，以体验教育为途径，聚焦思想引领，强化组织建设，创新少先队活动形式，形成了思想引领作用发挥明显、基础队伍规范有序、活动组织丰富多彩的少先队工作特点。学校少先队大队先后荣获山东省“红领巾奖章”集体四星章、滨州市优秀少先队集体荣誉称号，扬帆远航中队被评选为全国动感中队。

加强组织建设，夯实“一体两翼”工程

滨城区第二小学持续加强少年队组织工作科学化建设，夯实“一体两翼”工程，促进少先队工作科学化水平不断提升。“一体”，即坚持学校党委和少工委的领导；“两翼”，即加强辅导员队伍和少先队小干部队伍建设。

其中，学校完善“中队——年级联合中队——少先大队”三级管理

网络，聘请校外辅导员，形成了学校、家庭、社会三位一体的少先队工作网络；通过开展少先队标志礼仪专题学习、中队辅导员岗位技能培训等活动，不断提升辅导员岗位技能；落实每周1课时少先队活动课，定期开展少先队专题教研。

2022年，学校大队辅导员参加省、市、区各级培训共计60学时，录制队课视频2节，获得滨州市辅导员基本功技能大赛一等奖，“少先队辅导员讲队课”优秀课例获评滨州市特等奖；开展校内中队辅导员培训3次，同时积极开展巡讲，覆盖少先队员1600人次。

此外，学校定期对少先队大队委、中队委进行主题化培训，成立了“红领巾广播站”“红领巾礼仪示范岗”“红领巾志愿服务队”等少先队组织，开展红领巾宣讲员、红领巾小卫士、红领巾小主人等岗位认领活动；注重少先队骨干的培养和引领辐射作用，实行小骨干每周例会制度，坚持让小骨干服务好队员，真正提升了少先队员的主人翁意识和自主管理能力。

近年来，滨城区第二小学共有2人获滨州市优秀辅导员称号，1人在全市少先队辅导员技能大赛中获一等奖，2人获得少先队活动优质课特等奖。

以活动为载体，创新少先队工作模式

活动是少先队工作的生命力。学校少工委以《少先队活动指导纲



滨城二小鼓号队进行表演。

要》为指导，结合队情，以争做新时代好队员为主线，以传承红色基因为重点，积极开展少先队活动，努力打造丰富的活动课程，引导少先队员从小培育和践行社会主义核心价值观。

学校在制定少先队工作计划时，充分利用传统节日、纪念日等时间节点以及每月活动主题，打造了“月月有主题、周周有实践、天天能成长”的少先队工作模式。如：三月份以学习雷锋精神为主线，组织少先队员开展学雷锋志愿服务活动；清明节、端午节以传承中华优秀传统文化为主线，组织少先队员缅怀革命先烈、弘扬传统美德，以丰富的活动助力红色基因传承……此外，每年的寒暑假，学校都会组织红领巾志愿服务队参加公益志愿服务活动。

融合红领巾争章，促进学生全面、健康成长

学校的统一指导下，各小队充分利用寒暑假时间，根据《自修课程指导》，对红领巾寻访、项目化学习、争做“劳动小主人”“体育小健将”等进行课程化设计、项目化实施，将争章评价融入其中，引领少先队员深入探索、发现、感悟，有效促进了少先队员自我管理、自我提升。

同时，该校持续发力打造多元官方新媒体矩阵，做好媒体融合发展，激活新闻宣传“最大增量”，新媒体平台年增粉丝3万人，年阅读量近2000万次。2023年以来，先后在新华网、中国新闻网、工人日报客户端、中工网、山东新闻联播、齐鲁晚报、闪电新闻等国家、省、市级媒体刊发学校工作举措和成果报道50余篇，进一步提升了学校的知名度和美誉度。

同时，该校持续发力打造多元官方新媒体矩阵，做好媒体融合发展，激活新闻宣传“最大增量”，新媒体平台年增粉丝3万人，年阅读量近2000万次。2023年以来，先后在新华网、中国新闻网、工人日报客户端、中工网、山东新闻联播、齐鲁晚报、闪电新闻等国家、省、市级媒体刊发学校工作举措和成果报道50余篇，进一步提升了学校的知名度和美誉度。

同时，该校持续发力打造多元官方新媒体矩阵，做好媒体融合发展，激活新闻宣传“最大增量”，新媒体平台年增粉丝3万人，年阅读量近2000万次。2023年以来，先后在新华网、中国新闻网、工人日报客户端、中工网、山东新闻联播、齐鲁晚报、闪电新闻等国家、省、市级媒体刊发学校工作举措和成果报道50余篇，进一步提升了学校的知名度和美誉度。

滨职连续三年入围“山东教育政务新媒体综合实力二十强”

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 樊学美 报道)近日，2023山东教育政务新媒体联盟年会活动在泰安举行，其间对2022—2023年度“山东教育政务新媒体综合实力二十强单位”、20个“山东教育政务新媒体工作先进单位”、10个“山东教育政务新媒体进步单位”、10个“山东教育发布App先进单位”进行了通报表扬。滨州职业学院获评山东教育政务新媒体综合实力二十强单位，列全省高职院校第4位，这已是该校连续第三年获此殊荣。

去年以来，滨州职业学院新闻宣传工作坚持围绕中心、服务大局，落实立德树人根本任务，聚焦“双高”建设，深入挖掘和宣传学校高质量发展过程中涌现出来的成绩亮点、典型经验和感人故事，及时回应广大师生和社会关切，对外宣传的传播度和影响力明显提升，为学校发展营造了良好的舆论环境。

去年以来，滨州职业学院新闻宣传工作坚持围绕中心、服务大局，落实立德树人根本任务，聚焦“双高”建设，深入挖掘和宣传学校高质量发展过程中涌现出来的成绩亮点、典型经验和感人故事，及时回应广大师生和社会关切，对外宣传的传播度和影响力明显提升，为学校发展营造了良好的舆论环境。

去年以来，滨州职业学院新闻宣传工作坚持围绕中心、服务大局，落实立德树人根本任务，聚焦“双高”建设，深入挖掘和宣传学校高质量发展过程中涌现出来的成绩亮点、典型经验和感人故事，及时回应广大师生和社会关切，对外宣传的传播度和影响力明显提升，为学校发展营造了良好的舆论环境。

强势支撑 助力阳信女教师捧全国大赛大奖

作为全国数学文化实验学校，阳信县第一实验学校持续推进教师队伍专业成长和数学文化进课堂

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 杨芳

日前，在“第九届全国小学数学文化优质课大赛”中，阳信县第一实验学校教师董新娜荣获一等奖。这个一等奖，全国仅36人获得。

董新娜为何能获如此大奖？原因就是其背后有学校的强势支撑——阳信县第一实验学校是全国数学文化实验学校，该校数学教研组被评为滨州市小学优秀教研组；2021年4月，课题主持人、该校副校长李淑敏曾在全国本真教育研究第五届年会上作专题报告，介绍学校推进数学文化进校园的典型经验。

那么，董新娜是个怎样的教师？该校数学是怎么教的？

“在自己的领域闪闪发光”，教龄八年女教师斩获全国现场说课大赛一等奖

董新娜，2015年参加工作，现任阳信县第一实验学校五年级数学备课组长，承担着两个班的数学教学和班主任工作。她是阳信县教学工作先进个人、优秀教师、优秀少先队辅导员；在阳信县中小学教师基本功比赛中，曾获小学数学学科一等奖。

在教学中，董新娜坚持“生活即教育”，坚信数学是一门有趣的学科，初步形成了“根植生活”的教学风格；在班级管理上，她以“一步一个脚印”的理念来鼓励孩子们脚踏

实地，养成好习惯，善于换位思考，用孩子的眼光看问题，发掘学生更多的可能性。

“在自己的领域闪闪发光”——这是董新娜的座右铭。她坚持在自己喜欢的领域里拼尽全力做到最好，为此，她努力夯实教学基本功，不断追求高超的课堂艺术。

今年，经层层选拔，董新娜作为滨州市推荐教师参加了第九届全国小学数学文化优质课大赛。在同事们的帮助下，她做足功课，认真钻研教材，深挖教学内容背后的人文内涵和数学文化。比赛中，面对来自全国各地几百名选手的激烈竞争，面对国家级教学名师宋乃庆教授、美国德拉华大学蔡金法教授等评委的权威评断，董新娜完美执教了《分数的由来》一课。凭借精巧的说课设计、精美的多媒体展示、从容大气的说课展示，董新娜获得专家评委的高度赞赏，最终摘得现场说课一等奖桂冠。

学校开展“青蓝工程”师徒带教、“四课”活动，促进教师队伍梯队式发展

所谓“独行快，众行远”，董新娜的快速成长，得益于学校重视青年教师成长的氛围和机制，尤其得益于学校的学科团队建设。

小学教研进步显著。该校教研团队紧紧围绕县、市教学研究主题，紧跟省教科院小学数学研究的步伐，让“真落实”和“实研究”数学文化在学校落地生根。

其间，该校聘请素养好、水平高、能力强、经验丰富、教育教学成果突出的教师与青年教师结对，深入开展“青蓝工程”师徒带教活动，全校教师队伍呈现梯队式发展的良好态势。2020年11月，该校数学教研组被评为滨州市小学优秀教研组。

每学期，这个教研组都会开展“四课”活动，即新教师“过关课”、“高效课堂”探索课、“高效课堂”示范课、“高效课堂”精品课，促进教师教学水平稳步提升。同时，学校专门开设教学论坛，让每位听课的教师对执教教师作出客观中肯的评价，促进教师之间相互学习交流。这种切磋“磨课”，极大地调动了全校教师的教研积极性，促进了教育教学质量提升。

学校列入“国字号”数学文化实验学校，典型经验在各级研讨会上分享

2023年，教育部西南基础教育课程研究中心、西南大学基础教育研究中心组织有关专家，按照《关于数学文化实验学校建设和发展的办法》实验学校申报条件，在全

长山初中“孔子学堂”揭牌启用

同时举行了庆“七一”书画名家进校园活动

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 郭峰 王悦 报道)近日，邹平市长山初中举行了庆“七一”书画名家进校园暨“孔子学堂”揭牌仪式，旨在培养学生健康的审美情趣和良好的艺术修养，进一步促进师生对中华优秀传统文化的深入了解和传承。

现场，长山初中国学社团表演了《古法拜师礼》，再现了古代庄重、严谨的拜师仪式，阐述了“尊师重道、明理求学”的思想内涵，精彩的演出赢得了参会书画名家的肯定和赞赏。

河流镇中心小学入列全市党建品牌示范校

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 赵良选 任天雨 报道)近日，从滨州市委教育工委传来喜讯：在全市第三批中小学校“一校一品”党建品牌示范校创建活动中，河流镇中心小学榜上有名。

近年来，河流镇中心小学围绕教育系统全面从严治党工作要求，坚持“围绕教育抓党建，抓好党建促教育”思路，以“崇德尚美笃学明志”校园文化为出发点，形成了“红心领航·铸魂育人”党建品牌，探索出“12365”党建工作机制，全力办

信阳镇小学实现法治教育常态化课程化

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 蒋凤丽 报道)今年以来，无棣县信阳镇小学聚焦法治阵地建设，充分利用课堂主阵地，把《宪法》《民法典》《义务教育法》等内容与学科教学相结合，积极开展法治教育，推进法治教育常态化、课程化。

同时，该校利用班团队活动、升旗仪式、黑板报、橱窗、显示屏等宣传阵地，加强法治教育宣传，营造良好氛围。利用青少年法治教育基地、农家花园家庭红色展

览馆等，组织学生实地参观研学，接受生动、直观的法治教育。充分利用“6·26”禁毒日、“三月法治宣传月”活动阵地，以主题班会、演讲比赛、征文等形式，加强法治专项教育。

此外，该校每年都组织法治征文、演讲比赛活动，组织全体教职工参加法治理论学习考试，组织师生全员参加全国学生“学宪法 讲宪法”活动，不断提高师生的法治意识。

聚焦 校园安全与健康

下洼凤凰小学 强化防溺水安全教育

滨州日报/滨州网沾化讯(记者 宋静涵 通讯员 郑宁 郭亮 报道)近日，沾化区下洼镇凤凰小学组织开展了防溺水安全教育主题活动，进一步提高师生安全意识和自救自护能力。

活动中，各班以“护佑生命，预防溺水，警钟长鸣”为主题，通过主题班会、专题家长会、场景体验、专业讲座、观看视频等方

式，向学生及家长普及了如何预防溺水、溺水救护实用方法等知识，督促家长在假期落实安全监管责任，通过家校合作织密防溺水安全网。

此外，学校还要求各班严格按照“1530”安全警示教育模式，做到“三强化”——每日教育强化、假前预防强化、假中提醒强化，真正引导学生珍爱生命，远离危险。

好生小学开展校园防洪防汛 应急安全演练

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 尹红 报道)为进一步加强校园安全管理，提高师生防洪防汛安全意识，切实保障学校师生及财产安全，6月27日，邹平市好生小学开展了校园防洪

防汛应急安全演练活动。通过演练，进一步增强了师生的安全防范意识，提高了学校应急队伍的防汛能力，让师生真正掌握了正确的汛期逃生避险方法，演练达到预期效果。

水湾镇中学举办武术比赛 提高学生身体素质

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 高海练 王静 报道)6月19日，无棣县水湾镇中学举办了一场别开生面的班级武术比赛，旨在弘扬中华武术精神，增强学生的身体素质，提高班级凝聚力，丰富校园文化生活。

比赛中，各班级根据实际展示了不同的武术技巧。其中，低年级同学展示了太极拳、五步拳等传统武术套路，高年级同学展示了南拳、北腿等武术套路，现场气氛热烈，掌声不断。评委们根据参赛选手的动作规范、表现力和团队协作等方面进行综合评分，确保了比赛的公平性。

古城镇王见南小学开展 防溺水系列主题教育活动

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 刘金辉 报道)为进一步加强校园安全教育，预防和减少溺水事故发生，切实保障学生生命安全，近日，沾化区古城镇王见南小学组织开展了一系列防溺水安全教育活动。

其间，在学校统一组织下，各班召开防溺水安全教育主题班会，下发《防溺水——致家长的一封信》，向学生和家长科普防溺水知识；通过组织防溺水主题班会征集、手抄报展示等活动，引导学生强化远离危险水域的意识，了解应急自救措施。系列活动的开展，让师生切实增强了安全防范意识，提高了自救自护的素养和能力。